

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА А.И. ПЕРЕВОЩИКОВОЙ (1905—1995) (К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



Исполнилось 100 лет со дня рождения заслуженного деятеля науки Удмуртской АССР, заслуженного врача РСФСР, доктора медицинских наук, профессора Александры Ивановны Перевощиковой.

А.И. Перевощикова родилась 11 ноября 1905 г. в многодетной крестьянской семье деревни Трубашур Глазовского уезда Удмуртии восьмым по счету ребенком.

Как пишет Александра Ивановна в своей книге «Судьба моя — дети», жизнь родителей и детей их была тяжелой и униженной, в условиях царской России местное население подвергалось национальному угнетению. Но великое трудолюбие, мудрость и внутренняя культура позволили родителям передать эти качества детям. Все это послужило основой выхода «из тьмы к свету» и последующего стремительного роста Александры Ивановны от деревенской девочки до крупного ученого-педиатра, известного не только в Удмуртии, но и за ее пределами.

Такой успех обеспечивали унаследованные от родителей данные — отменное здоровье и уникальные черты ее характера — целеустремленность, бескомпромиссность, огромная сила воли, смелость и великое трудолюбие. Она была от природы талантлива, и, что бы ни делала, это проявлялось во всем. Отлично училась, обладала музыкальными и артистическими данными (пела, играла на струнных инструментах, участвовала в самодеятельности), с успехом руководила, была хорошим кулинаром, прекрасным педагогом и воспитателем, заботливой матерью и бабушкой. Вновь и вновь возвращаясь к ее книге «Судьба моя — дети», постоянно приходится удивляться ее пронзительности, жизнелюбию и уникальной

памяти. Она жила жизнью людей, ее окружающих, знала всегда их проблемы, служебные и личные, и не только их, но и их близких, помнила все имена, в том числе и своих многочисленных пациентов, людей, с которыми приходилось встречаться даже в раннем детстве. Поразительная память! Находясь рядом с ней, мы всегда знали, что невозможного для нее не существует, она всегда добивалась своей цели, невзирая на любые препятствия, шла «напропалую», чего бы это ей ни стоило, а ведь жизнь ее не назовешь «гладкой дорогой». Еще черты уникальной личности Александры Ивановны — ее щедрость и доступность. Дверь ее кабинета всегда была открыта как для ее коллег, так и пациентов, отказа никому не было, кто бы ни обратился к ней по любому поводу. Все эти черты ее личности послужили становлению ее высочайшего авторитета не только в масштабах республики, но и России.

После окончания с отличием Глазовской средней школы Александра Ивановна была направлена для продолжения образования в Пермский университет на медицинский факультет. В 1929 г. с дипломом врача она вернулась в г. Глазов, где за короткий срок (8 лет) освоила все основные разделы деятельности врача-педиатра (детская больница, консультация, ясли, детский сад, молочная кухня).

С момента организации кафедры детских болезней в Ижевском медицинском институте Александра Ивановна — первый ассистент. Свою педиатрическую деятельность она успешно сочетала с научно-исследовательской, результатом которой были кандидатская диссертация на актуальную в те времена тему «Гипотрофия в яслях г. Ижевска и борьба с ней» (1944) и докторская диссертация «Дети Удмуртии» (1950). В последней дана характеристика состояния здоровья детей в Удмуртии в историческом аспекте на протяжении 100—150 лет, описаны социальные условия, в которых жили и воспитывались дети, динамика структуры здравоохранения, положительные результаты. Работа положена в лучших традициях отечественных медикотопографических описаний и до сих пор служит богатейшим источником сведений по освещенным в ней вопросам.

Проработав на кафедре детских болезней Ижевского медицинского института 38 лет, проф. А. И. Перевощикова четверть века являлась ее руководителем.

Сейчас мы с гордостью говорим о ней как о создателе научной школы педиатров и детских хирургов Удмуртской Республики, подготовившей 3 докторов и 17 кандидатов наук, что послужило базой для открытия в 1975 г. педиатрического факультета в Ижевском медицинском институте. Ее ученики — профессора Л.С. Мякишева, И.Г. Гришкин, М.В. Колесникова и Б.А. Бушмелев — в последующем возглавляли педиатрические кафедры факультета.

Научная деятельность проф. А. И. Перевощиковой многогранна, но в основном она была посвящена изуче-

нию физического развития и рахита, патологии органов дыхания и желудочно-кишечного тракта. Александра Ивановна — автор более 100 научных работ, ряда научных сборников, книги «Судьба моя — дети», нескольких популярных изданий. Внедрение в практику итогов научных исследований позволило значительно улучшить показатели здравоохранения. По сравнению с дореволюционным периодом, детская смертность в республике снизилась в десятки раз.

На наших глазах, учеников Александры Ивановны, пеной постоянных ее инициатив и огромной энергии трудно, но шло становление материальной базы детского здравоохранения в республике. Детская коечная сеть, начиная с детского отделения на 45 коек, возросла в десятки раз, становилась специализированной служба детства. Благодаря усилиям Александры Ивановны в 1970 г. была построена первая в республике типовая детская больница со специализированными отделениями (в настоящее время 300-коечная). Все это обеспечивало базу для успешной работы факультета по подготовке педиатров.

Будучи руководителем Удмуртского филиала Всероссийского общества детских врачей, Александра Ивановна оказывала огромное влияние и на расширение возможно-

стей по оказанию помощи детям во всей республике, открывались первые детские санатории. Но прекрасный лозунг «Все лучшее детям» внедрялся в жизнь с великими усилиями, благодаря незаурядным организаторским способностям проф. А. И. Перевозицковой. Нас всегда поражали ее убежденность и целеустремленность, которые ей сопутствовали в достижении успеха, этим она увлекала за собой всех окружающих.

За заслуги перед Родиной А. И. Перевозицкова была награждена орденом Ленина, двумя орденами «Знак Почета», медалью «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны», знаком «Отличник здравоохранения», медалью и Почетными грамотами Комитета защиты мира СССР, Почетной грамотой Президиума Верховного Совета УАССР, имела почетные звания заслуженного деятеля науки Удмуртской АССР и заслуженного врача РСФСР, занесена в книгу «Трудовой славы Республики». На факультете была учреждена стипендия имени А. И. Перевозицковой.

В Ижевской медицинской академии и Республиканской детской клинической больнице учреждены мемориальные доски в память о проф. А. И. Перевозицковой.

Добрая память об Александре Ивановне сохраняется в сердцах всех, кто имел счастье работать и общаться с ней.

Коллеги, ученики, соратники